Zaklady fyziologie oka

Vyvoj vidéni

Narozeni => svétlocit, dlraz na periferni vidéni, nystagmus (rychlé pohyby oci)
2. tyden => pocatek centrdlniho vidéni

Do 2. mésicti => MONOKULARNI fixace

0d 2. mésich => rozvoj BINOKULARNI fixace (dité se divd obéma ocima)

0Od 3. mésice => reflex KONVERGENCE / DIVERGENCE (dité sleduje blizsi i vzdalenéjsi
predméty)

0d 4. mésice => pocatek AKOMODACE (zaostfovani na rliznou vzdalenost), pfevaha
fotopického vidéni

0Od 5. mésice => trvala centralni fixace, VIZUS 1/20 - 1/30

6. mésic => dokon&eny vyvoj MAKULY, reflex FUZE — dité dokaze spojit 2 obrazy obou o&i v 1
spol.

9. —12. mésic => upevrnovani binokularnich reflexd (fixace, fuze, akomodace, konvergence),
VIZUS 6/60

3 roky => VIZUS 6/9
5 -6 rok => VIZUS 6/6

Zrakova ostrost

Zrakova ostrost = Visus

udavan jako pomér vzdalenosti, ze které je znak optotypu jesté rozeznan, ku vzddlenosti, ze
které ji rozezna oko o hodnoté visu V=1

v Citateli (optotyp) je uvedena zkusebni vzdalenost (6m) a ve jmenovateli vzdalenost, ze
které by se mélo pozorovateli jevit kritérium znaku pfiblizné pod Uhlem 1°

Visus 1 (6/6) = emetropie (horsi = ametropie)



Snellenovy optotypy
vySetfovaci vzdalenost

je 6m (akomodacni klid)

Vidéni do blizka
Hodnoti se schopnost Cist a vykonavat praci s jemnymi detaily (blizko)
Pomdcka: Jagrovy tabulky
- souvisly tistény text
- odstavce jsou vytistény v rlizné velikosti
[ Jagrovy tabulky

[0 Nedostatky ve zrakové ostrosti
(Refrakéni vady)

Refrakéni vady:
Myopie
Hypermetropie
(nikoliv Presbyopie)

Astigmatismus

Myopie
= (kratkozrakost)
e Klient vidi na blizko — nevidi do dalky

e Fyziologicky vlivem nadmérné velikosti oka (nikoliv ¢ocky) => oko je pfilis dlouhé => obraz se
promita pred sitnici

e Korekce rozptylkami



Hypermetropie
= (dalekoszrakost)
- Klient nevidi na blizko — vidi na stfedni vzddlenost, vidéni do dalky nebyva kvalitni

- Fyziologicky vlivem sniZené velikosti oka (nikoliv ¢ocky) => oko je pfili§ kratké => obraz se
promitd za sitnici

- Korekce spojnymi ¢ockami

Astigmatismus
opticky aparat oka nema ve vSech osach stejnou optickou mohutnost
Pficina:

O nesoumérné zakfiveni rohovky ¢&i Cocky

O zmeéna indexu lomu (katarakta)

O decentrace (subluxace ¢ocky, I0OL)

Fyziologicky astigmatismus:

Vysetieni astigmatismu:
Landoltovy kruhy, astigmaticky véjit

co EF BP

Korekce astigmatismu:



Zorné pole
e Zorné pole je ta Cast prostoru, které oko prehlédne pfi fixovani pohledu ptimo vpred

e Normadilni rozsah zorného pole je temporalné 90-100°, nasalné a nahofe 60°, dole 70°. Rozsah ZP
je limitovan ocnici, nosem, vicky

e \ysetfeni zorného pole (perimetr)

e Staticka perimetrie

Zaznamenavame prahovou intenzitu svételného stimulu v daném misté sitnice, kdy pacient
ohlasi viem. Zjistujeme kvantitativni zmény zorného pole - velikost, tvar a hloubku defektt
(skotoml) zorného pole + hranice.

e Fyziologicky skotom =>?

e \ysetfeni zorného pole (perimetr)

Vypadek v zorném poli =>?

Kontrast

e Kontrast charakterizuje zrakovy vjem. Zavisi na rozdilu jasu (svitivosti) svétlych a tmavych
Casti predmétu

e Kontrastni senzitivita stanovuje prahovou hodnotu kontrastu pro kazdou velikost pisma
nebo pro vzor pruh

e Kontrast ovliviiuje: zmény na ocnim pozadi, utlak ocniho nervu ...

Barvocit

KaZdou barvu spektra Ize rozloZit na urcity pomeér tfi zakladnich (primarnich) barev => pro kazdou z
téchto barev existuje specificky typ receptoru => existuji tedy 3 typy receptort (kazdy pro jednu
zakladni barvu)

R - Cervena
G - zelena

B - modra



Vysetieni barvocitu
e Pseoudoisochromatické tabulky, Anomaloskop
e Lanthony desaturovany panel D15

e Farnsworth-Munsell 100-Hue test

Adaptace

Schopnost zraku pfizpUsobit se riznym hladinam osvétleni (od 0,003 do 80 000 Ix)

OslInéni X Seroslepost

Vysetieni: Adaptometr



